南阳卫生健康体育动态

2025 年第 43 期

南阳市卫健体委办公室

2025年5月16日

扛稳责任 创新管理 唐河县全力确保体育场馆安全平稳运营

近年来,唐河县体育事业发展中心始终将体育场馆安全作为 民生工程的核心工作,通过完善制度体系、创新管理模式、强化 科技赋能等举措,构建起全方位、全流程的安全管理体系,助推 唐河体育事业高质量发展。

- 一、健全制度体系, 夯实安全管理基础
- 一是提升政治站位,**健全完善制度**。始终把安全生产工作作 为讲政治、保稳定、促发展的大事来抓,坚持"安全第一、预防

为主、综合治理"的方针,自觉担起"促一方发展、保一方平安"的政治责任。先后对《唐河县体育场馆安全管理办法》《唐河县大型体育赛事安全应急预案》等12项制度进行了修改完善,明确场馆设施维护、人员疏散、风险排查等操作流程,实现安全管理标准化、规范化。

- 二是成立工作专班,压实责任链条。成立由中心主任为组长的安全生产工作专班,按照"主要领导牵头、分管领导包片、场馆负责人包干"的三级责任体系,进行责任分解,建立工作台账,明确目标任务,确保责任到人到岗到事。
- 三是加强部门合作,强化协同联动。在做好本职工作的基础上,与公安、消防、卫健等部门建立应急联动机制,每季度定期召开联席会议,构建"资源整合、快速响应"的联防联控格局。

二、坚持守正创新,提升风险防控能力

- 一是创新管理模式,优化资源利用。面对大型体育场馆经营管理面临的设施利用率低、维修养护费用高、安全管理人手不足等问题,积极探索体育场馆管理新模式。依托体育场馆免费低收费及委托第三方管理相关政策,对奥林匹克体育馆和全民健身活动中心,探索委托第三方进行社会化运营模式,实现经济效益和安全管理规范最大化。
- 二是紧盯目标任务, 狠抓工作落实。针对体育场馆, 按照"日巡查、周检查、月联查"要求, 对体育场馆消防设施、电气线路、特种设备等进行全覆盖检查, 实行"发现一整改一验收"闭环管理。2024年共开展执法活动15次, 发现问题3个, 整改3个,

发现安全隐患 5 处,已全部整改。针对体育赛事,提前开展风险评估,制定活动实施方案、活动应急预案等,确保每次活动开展规范有序。

三是加强宣传教育,营造浓厚氛围。2024年以来,邀请消防、应急等部门专家开展培训 4次,同县消防队共同举办了"体育场馆建筑消防专题实战演练",全面提升干部职工安全意识与应急处置能力。同时,利用体育场馆广播宣传安全生产知识,利用春节、劳动节及暑期晚上等人流较多时段,发放安全生产宣传页2万余份,营造"人人讲安全、处处要安全"的浓厚氛围。

三、科技赋能管理, 打造智慧安全防线

- 一是升级技防标准,智能监控全覆盖。持续加大资金投入, 在体育场馆所有区域部署高清摄像头、烟雾报警器、温湿度传感 器等智能设备,接入县公安智慧管理平台,实现24小时实时监 控和异常自动预警。依托国家免低收信息化智慧平台系统,实现 体育场馆双监控、双保障,确保整个体育场馆无死角、全覆盖。
- 二是升级物防配置,提升管理质效。全面升级体育场馆安全基础设置,合理安置石球、拒马,更换田径场围网,增设健身区围栏,在体育广场中心区域和体育馆周边增设防撞栏,减少冲撞事故风险。实行人车分流,降低人车混流存在的潜在风险。利用无人机开展高空巡逻,为场馆安全"加码"。
- **三是加大人防力度,确保安全度夏**。增加安保人员,设置安保固定岗位和流动岗位,加大巡逻值守力度,全方位守护广场健身群众安全。在暑期人流量较大时段,建立中心工作人员夜晚值

班制度,及时处置各类紧急事件。

(唐河县体育事业发展中心)

邓州市卫健委多措并举推进全民健康信息平台数据传输工 作。为进一步规范卫生健康数据采集,提升全民健康信息平台数 据质量,邓州市卫健委全力督促辖区内各医疗机构开展数据上传 接口升级改造工作。一是建章立制,有序推进。制定工作计划与 时间表,将各阶段工作任务精确到具体时间节点,并明确责任人, 确保数据传输工作环环相扣、有条不紊地推进。同时,搭建沟通 协调机制,定期召开工作协调会,针对工作中出现的问题和困难, 及时解决,有效避免因沟通不畅导致的工作延误。二是强化监管, 保障落实。建立严格的监督检查机制,定期深入各医疗机构,对 数据传输工作进行全面检查。一旦发现问题,立即下达整改通知, 督促相关单位限期整改,促使医疗机构高度重视数据传输工作, 确保工作质量和进度符合要求。三是保障安全,严控质量。督促 各医疗机构建立健全数据安全管理制度, 严格落实加密、备份等 防护措施,全方位保障数据在传输与存储过程中的安全。在质量 监控上,构建起数据质量监测机制,对上传数据进行实时监测与 校验,确保进入平台的数据真实可靠。截止目前,邓州市5家二 级医疗机构已经全部完成数据接入上传工作。

(邓州市卫生健康委)

内乡县开展 2025 年防治碘缺乏病日宣传活动。5月15日,

内乡县卫健委、疾控中心联合县盐业公司,在城区街道广场开展 第 32 届"全国防治碘缺乏病日"主题宣传活动,各乡镇卫生院、 县直医疗单位同步在辖区人口密集场所开展宣传活动。活动以 "持续科学补碘,推动健康发展"为主题,普及碘缺乏病防治知识,提升全民健康素养。活动现场,各单位通过悬挂横幅、设立 展板、发放宣传手册、开展义诊咨询等形式,向群众传递科学补碘的重要性。县疾控中心专家团队针对碘缺乏病的危害、碘盐的 正确选购与食用方法等知识对过往群众进行详细讲解。县盐业公司工作人员教居民辨别合格碘盐,向参与群众赠送围裙等宣传品, 倡导"减盐不减碘"的健康生活方式。各乡镇卫生院同步在辖区设置分会场,通过健康讲座、入户宣传等形式扩大覆盖面,形成 县乡联动宣传矩阵。此次宣传活动通过多维度、趣味化的形式, 有效提升了居民对碘缺乏病的防范意识,营造了全社会共同关注、 科学补碘的良好氛围,为推进健康内乡建设注入新动力。

(内乡县卫生健康委)

淅川县举办中医药文化夜市点亮健康夜生活。为传播中医药文化知识、提升群众健康素养,5月15日晚,淅川县卫健委在北区人才公园举办中医药文化夜市活动,通过"中医药+夜经济"模式,打造沉浸式中医药文化体验场景。中医药文化夜市分为六个区域,中医药适宜技术体验区、中医健康咨询区、中医养生八段锦示教区、中医药茶饮品尝区、常见中药材辨识区和中医药健康知识科普区。居民们在专业中医师的操作下亲身体验到了传统

中医疗法的独特魅力,感受到了中医文化的博大精深。此次中医药文化夜市活动集专家义诊咨询、传统中医体验和中医药知识宣传于一体,进一步传播了中医药文化,让更多的群众认识到中医药的价值,学会运用中医药知识呵护自身健康。相信在未来,中医药文化将在淅川县绽放更加绚烂的光彩。

(淅川县卫生健康委)

唐河县红十字会举办赴省捐献造血干细胞欢送会。5月15 日, 唐河县举办赴省捐献造血干细胞欢送会, 欢送唐河县消防救 援大队何荣华赴省城捐献造血干细胞,用自己的无私奉献为血液 病患者点燃重生的曙光。欢送会由唐河县政府办副主任刘霄主持, 市消防支队副队长胡吉成, 县委常委、宣传部长、副县长、红十 字会会长李中阳,县消防救援大队教导员李庚申,县卫健委主任、 县红十字会副会长马书哲,县红十字会秘书长陈亮等出席活动。 县红十字会秘书长陈亮在致辞中,深刻阐述了造血干细胞捐献的 重大意义, 市消防支队副支队长胡吉成高度赞扬了何荣华的善举, 何荣华在发言中分享了自己的初心和感悟。县委常委、宣传部长、 副县长、红十字会会长李中阳在致辞中,向何荣华表达了崇高的 敬意和诚挚的感谢, 也呼吁更多爱心人士能够加入造血干细胞捐 献志愿者队伍中来,为拯救更多生命贡献力量。县卫健委党组书 记、主任马书哲为何荣华送上鲜花和慰问品,并颁发荣誉证书。 此次欢送会不仅是对何荣华个人善举的致敬,更是一次有力的公 益宣传, 让更多唐河市民认识到造血干细胞捐献的重要意义, 激

发大家参与公益事业的热情。

(唐河县卫生健康委)

南阳市疾控中心举办检验技术培训班。为全面提升检验人才 队伍素质, 加强实验室质量控制, 近日, 市疾控中心组织全体检 验人员开展"检验检测质量事故的防范"专题培训。在理论讲解 环节,主讲人从 2023 年技术档案存在的 4 大类 91 项质量问题入 手,结合近年来行政处罚和刑事处理典型案例,对照《检验检测 机构资质认定管理办法》等法律法规,对数据记录不规范、原始 凭证缺失、方法使用错误等常见质量问题进行深度剖析,有效提 升检验检测人员的法律意识与风险意识。在技术表格相关内容中, 系统介绍 2024 年检验检测技术表格修订办法,并详细讲解新表 格使用过程中的常见错误,强调对样品检验检测实施从采样、运 输、接收、检测到报告出具的全流程管理。培训过程中,还创新 性地开展实践互动,随机抽取2024年技术档案开展现场找问题 比赛,大家仔细查阅档案,认真寻找问题,最终评选出表现优异 者并给予表彰。通过此次培训,有效提升了检验人员的技术水平 与业务能力,增强了全员的质量意识、法律意识,强化了整体观 念和责任意识,有力促进了各实验室质量控制水平的提升。

(南阳市疾控中心)

商丘市胸科医院到市六院开展中西医协同防治传染病经验 交流。为加强区域医疗协作,推动中西医协同防治传染病工作深 入开展,5月13日,商丘市胸科医院院长朱建辉一行6人到市 六院开展中西医协同防治传染病经验交流座谈。朱建辉一行先后 实地参观了结核病区、中医门诊、检验科、血液透析室及内镜中 心等重点区域,现场观摩中医适宜技术在传染病患者中的临床应 用,切身感受到中医药在传染病防治中的独特作用,对六院"中 西医并重、防治结核"的特色专科高度评价,赞赏日间病房管理 模式在保障医疗安全的同时提升了患者就医体验。实地参观后, 双方在会议室召开经验交流座谈会,翟淑丽院长介绍了医院近年 发展成果,分享了发展经验,朱建辉院长代表商丘市胸科医院致 谢,希望能在中医适宜技术推广、医保政策创新与临床诊疗融合 方面搭建常态化合作平台。此次交流以"实地考察+座谈研讨" 形式,展示了六院中西医协同防治传染病特色优势,为两院深化 合作奠定基础。下一步,市六院将持续发挥中西医协同诊疗特色, 在传染病防治领域贡献力量。

(南阳市第六人民医院)

报: 市委、市人大、市政府、市政协领导。

送: 省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发: 各县市区卫健委(卫健中心)、体育管理部门,委属和管理单位,委 机关各科室。

编辑: 何楠

审核: 王风